中山市城市管理和综合执法局

中城综函〔2025〕460号

中山市城市管理和综合执法局关于市十六届人大五次会议第 2025131 号建议答复的函

凌源等代表:

你们提出的《关于推动落实"门前三包"制度提升城市管理水平的建议》(建议第 2025131 号)收悉,经综合市农业农村局意见,现答复如下:

"门前三包"制度是我市城市管理的重要机制,旨在提升城环境卫生、改善市容市貌、维护公共秩序,是实现城市精细化管理,推动人民城市人民管的重要举措。我市从上个世纪80年代开始实施"门前三包"管理工作,走在全省乃至全国前列,为我市连续七届荣膺全国文明城市作出了积极贡献。你们提出的制定科学合理的工作方案、强化责任落实、建立激励机制、强化执法监督、推动科技赋能、加强宣传引导、形成长效机制等一系列建议,我局完全赞同,全部采纳,并积极融入实际工作中。

一、关于"制定科学合理的工作方案"的建议采纳情况

我局按照市委、市政府工作部署,根据新形势、新任务、 新要求,不断加强"门前三包"制度设计和政策保障。2020年 10月,我局牵头起草的《中山市市容和环境卫生管理条例》正式施行,明确建立市容和环境卫生责任区制度,为"门前三包"提供法律依据。2024年11月,我局参与起草的《中山市人民代表大会常务委员会关于优化人居环境的决定》正式施行,进一步压实镇街属地责任,明确要求各镇街推动落实市容和环境卫生责任区制度。

2022年11月,我局印发《中山市"门前三包"责任制实施方案》、编印《"门前三包"工作指引》,按照"统一领导、分级负责、属地管理、公众参与"原则,进一步明确"门前三包"主要内容、责任区范围、责任主体划分、实施步骤及系列工作措施。今年7月,我局充分吸收代表们的建议,通过实地走访、座谈交流等多种形式开展专题调研,出台《关于全面落实"门前三包"责任制的通知》,提出八项具体要求,指导各镇街加强宣传发动、完善监督巡查、优化管理举措、强化责任落实,不断提升"门前三包"管理水平。

二、关于"强化责任落实"的建议采纳情况

我局成立以主要领导为组长的"门前三包"工作专班,定期对全市"门前三包"工作开展督导检查,有力推动"门前三包"责任制管理落细落实。统一"门前三包"责任告知书和"门前三包"智能责任牌样式,明确责任区范围、责任内容及问题反映途径,公示责任人、责任区范围、责任内容、监督单位和监督电话等信息,便于群众监督投诉。据统计,截至目前,全市已发出《"门前三包"责任告知书》超30万份,全市共安装"门前三包"智能

责任牌超12万块。

三、关于"建立激励机制"的建议采纳情况

各镇街把"门前三包"工作与乡村振兴工作共谋划、同推进。部分村(社区)将"门前三包"责任制落实情况量化为计分指标,开展美丽庭院评选、环境卫生红黑榜、最美农村四小园评选等活动,根据计分情况给予相应的鼓励激励或者行为约束,提高群众的积极性和主动性。小榄镇高沙社区每年对认真履行"门前三包"责任且被评定为"卫生合格户"的家庭每个股民发放200元卫生奖励金,对"门前"脏乱差的责令限期整改,拒不整改的由社区实施整改并扣除相应的股份配额或处以罚款。市农业农村局通过党建引领、积分制等方式,激发群众"自己家园自己建自己管自己美"的内生动力。目前,全市162个村居已推行"积分银行",将人居环境整治纳入积分项目,引导群众自觉落实"门前三包"。

四、关于"强化执法监督"的建议采纳情况

各镇街以网格划分责任区,全面定格定人定责,保障巡查到位、督导到位、执法到位。火炬开发区构建"4+N"网格架构,在"开发区—社区—小区—区域网格员"4级网格的基础上,精准设置 N个"微网格",实施多层次、全覆盖、纵向到底、横向到边的网格化管理,推动"门前三包"落实落细。西区街道以行政执法简易程序规范化建设试点为契机,对辖区占道经营、乱倒垃圾等违法行为适用简易程序现场处罚,既提高办案时效,又实现柔性执法、文明执法。

五、关于"推动科技赋能"的建议采纳情况

我局将传统"门前三包"责任牌叠加二维码,实现"一户一码",让"门前三包"社会监督更加方便、智能。商户在临街显著位置张贴有二维码的"门前三包"智能责任牌,市民通过扫描二维码,既可以查看商家基本信息及其落实"门前三包"责任制情况,也可以向商家反映"门前三包"问题。为充分调动市民参与"门前三包"社会监督,我局依托智慧城管平台打造"中山城管随手拍"小程序,市民群众反映"门前三包"问题将全过程监督事件的流转整改落实,做到"事事有回音、件件有落实"。

六、关于"加强宣传引导"的建议采纳情况

为不断加大"门前三包"宣传推广力度,积极营造城市共建 共治共享社会氛围,我局组织各类媒体对各镇街"门前三包"工 作的具体措施、亮点成效和典型经验等进行系列专题采访报道, 如拍摄"门前三包"主题宣传片;开展有奖问答活动,参与人数 超过22500人;建立全市"门前三包"红黑榜制度,通过正面宣 传与反面曝光相结合,促进各镇街交流学习,增强群众责任意识。 各镇街持续开展"门前三包"志愿服务活动,通过入户宣讲、派 发倡议书等形式,让宣传工作更"到家",让更多的居民群众支持 和参与"门前三包"工作。

七、关于"形成长效机制"的建议采纳情况

我局将"门前三包"纳入"百千万工程"人居环境整治重要内容,同部署、同落实一体化推进,推动"门前三包"与基层治理、文明创建、信用体系建设等深度融合,实现治理成果可持续。常态化开展督导检查评估,构建多维度监督评价机制。依托数据

平台实现动态监测和智慧管理,建立"发现—整改—反馈—巩固" 工作闭环管理机制,实现"门前三包"常态长效管理,持续推动 "门前三包"工作与时俱进、不断优化、提质增效。

专此答复,诚挚感谢你们对我市"门前三包"工作的关心和支持。

中山市城市管理和综合执法局 2025年9月5日

(联系人及电话: 江卓宇, 88113156)

公开方式: 主动公开

抄送: 市人大常委会代表工委、市政府办公室、市农业农村 局。

中山市城市管理和综合执法局办公室 2025年9月5日印发